

Diario de Burgos

Año LIV. / N.º 16602 / Viernes 1 de Septiembre de 1944 / Tel. 2015 / Apartado 46 / 25 céntimos

SOLEMNE INAUGURACION EN SANTANDER DE LA UNIVERSIDAD "MENEDEZ Y PELAYO"

Magnífico discurso del ministro de Educación Nacional

Santander.— El ministro de Educación Nacional ha presidido hoy, en unión del de Obras Públicas, el acto de inauguración del nuevo edificio de la Universidad "Marcelino Menéndez y Pelayo".

La ceremonia inaugural comenzó con una misa del Espíritu Santo, celebrada en la capilla del nuevo Centro de Alta Cultura, en cuyo parámetro se celebró luego la sesión conmemorativa.

Después de hacer uso de la palabra varios altos miembros del Consejo Superior de Investigaciones Científicas, el ministro de Educación Nacional pronunció un magnífico discurso en el que dijo que el acto que se celebraba era un homenaje a la figura de Menéndez y Pelayo cuyo clamor nos recuerda que España era España y no podía ser más que España; es decir, un destino histórico encajado en su propio ser, en su hoy renacida y que quiere volver a ser, por obra y puño de Franco, lo que descubrió que era Menéndez y Pelayo.

El acto de hoy no es más que el primero de una serie de los que el Caudillo desea para honrar la memoria del mejor de los españoles del siglo XX pero este homenaje consistirá no sólo en su recuerdo, sino en la realización de su doctrina, del más puro humanismo cristiano, como fruto de una auténtica educación espiritual.

Don Marcelino soñaba con una Universidad puesta al servicio de España, una Universidad Madre, no madrastra, una Universidad como la que ha creado Franco, en que reviven todos los valores de la tradición transmitiendo la cultura por medio de la enseñanza y creando Ciencia y difundiéndola, pero fundamentalmente una Universidad que forme hombres íntegros, completos, españoles.

La nueva Universidad española ha recogido todo el programa de Menéndez y Pelayo y el plan por que se rige ha querido acusar la nota de racionalización que se honra en sentir.

Más la realización total del plan gigantesco de don Marcelino, la ha encarnado el Consejo Superior de Investigaciones Científicas que hoy proclama ante el Mundo su fecundidad, su per-

sonalidad científica y la vocación investigadora de nuestros sabios.

Todo lo que sea desviarse de esa España, es permitir que otra vez se trace su propia existencia histórica y se convierta en patrimonio de otros o en solar de la anarquía o del caos. Por eso en esta hora difícil hemos de pensar, ante el Apóstol de la Unidad y de la Fé, en España, en quien por gracia divina, nos conserva estos bienes hora a hora y minuto a minuto.

El ministro fué clamorosamente ovacionado y después del acto visitó el edificio que ha quedado enteramente transformado.—Cifra.

Han comenzado las conversaciones para el armisticio rumano con Rusia

Tropas bolcheviques entraron en la capital de Rumania

COMIENZAN LAS CONVERSACIONES

Londres.— La Agencia Reuter comunica desde Moscú que al parecer han comenzado las conversaciones entre la delegación rumana y los delegados soviéticos sobre el armisticio.

MONTGOMERY ascendido a mariscal

Su nombramiento ha sido aprobado por el Rey Jorge

Londres.— El general Montgomery ha sido ascendido a mariscal. El Ministerio de la Guerra anuncia que el Rey Jorge ha aprobado el nombramiento.—Efe.

A los cuatro años de guerra

A los cuatro años de guerra publicó el semanario de la política y del espíritu El Español el siguiente artículo que reproducimos y que indica cuál era la perspectiva española de los acontecimientos mundiales. Se advertía la necesidad de dar un cauce histórico a los hechos, sin la posible locura de la técnica guerrera y de la subversión comunista. Y se señalaba nuestra posición; fuera de la lucha de los nacionalismos y por encima de la lucha de clases, hacia una paz ordenada y justa, para la cual hemos de disponer nuestra acertada colaboración.

"Se cumplen cuatro años de guerra mundial. El 1 de Septiembre de 1939 entraban las tropas alemanas en Dantzig, y el 3 del mismo mes tenía lugar la declaración de guerra de Inglaterra y de Francia al Gobierno alemán. Comenzaba la segunda gran guerra del siglo XX con un foco inicial en territorio europeo, y más tarde habría de alcanzar carácter universal. Nació de una realidad histórica compleja, vinculada a motivos nacionales y generales de índole política y económica. Los periodos de guerra y de paz se suceden en un doble proceso alterno dando la impresión de que las contiendas bélicas se enhebran por una parte y los remansos de paz—las postguerras—se continúan de otra parte. El mundo de la discordia y el mundo de la armonía se ofrecen como una sucesión de tinieblas y de luz. De aquí que la perspectiva para mirar los lapsos pacíficos o guerreros no sea la misma y se descubra una refracción histórica desconcertante para aquellos que quisieran ver las cosas con una simplicidad artificiosa. No basta indagar la situación inmediatamente anterior al rompimiento de hostilidades de los países que entran en guerra, ya que casi nunca reside allí la clave de por qué se produce la conflagración. Las causas de una guerra suelen ser profundas y aparentes de carácter histórico lejano o de motivación próxima; pero lo frecuente es que tanto el observador contemporáneo como el investigador distante descubran un laberinto de razones determinantes del conflicto. Muchas veces, la explicación más natural y más sencilla se encuentra en el planteamiento de la guerra anterior, pues las paces dan la impresión en el curso del tiempo, de que son meras treguas, pactos o acuerdos para reanudar una vida imposible dentro del proceso mismo de la guerra. De esta manera, la actual guerra mundial comenzada en 1939 dentro de un escenario político peculiar, enlazada con un complejo de hechos culturales, étnicos y económicos, en el cruce de un pleito de ideologías y de sistemas sociales contrapuestos, "prolonga la anterior Gran Guerra de 1914 a 1918". Aunque la contienda ha pretendido asomarse a un panorama histórico nuevo, es igualmente cierto que no ha podido desprenderse de su antigua raíz y de la formulación anterior conocida como pleito de potencias por la hegemonía mundial.

Una guerra no es sólo un hecho militar, y por ello se equivocan siempre los que se acercan a ella con un criterio limitado, despreciando toda una

(Continúa en última página)

LOS ALIADOS OCUPAN AMIENS Y REIMS

EL PARTE ALEMAN DICE QUE HA SIDO DETENIDO EL AVANCE DEL ADVERSARIO AL NORTE DE PARIS

Cuartel general del cuerpo expedicionario aliado.— Parte oficial:

"Las columnas acorazadas aliadas, avanzaron rápidamente hacia el Norte desde nuestras cabezas de puente sobre el bajo Sena, durante el día de ayer. Nuestras fuerzas, que dejaron atrás núcleos de resistencia enemigos, esparcidos aquí y allá, han conquistado Gournay-en-Bray, Beauvais y Marsaille-en-Beauvais, hallándose las vanguardias aliadas a menos de 30 kilómetros de Amiens. Más al Oeste, hemos alcanzado un punto situado a 14 kilómetros al Nordeste de Ruan. Fleury-sur-Andelle está en nuestras ma-

nos. Frente a Duclair, nuestras tropas han limpiado de enemigos la orilla meridional del Sena. Las tropas que proceden de la cabeza de puente Mantes-Gassicourt, avanzan hacia el Norte, por el curso del río Epte, y han llegado hasta menos de cuatro kilómetros al Sur de Chaumont-en-Vexin. Más allá de los suburbios septentrionales de París, hemos efectuado otros avances. En su empuje al Este de la capital francesa, las tropas aliadas han llegado a Reims. Las columnas acorazadas que se dirigen hacia el río Aisne se encuentran a 16 kilómetros hacia el Norte de Reims, mientras que las unidades que cruzaron el río Vesle, están ya a varios kilómetros al Sureste de la ciudad. Nuestras patrullas de exploración han penetrado hasta cuatro y cinco kilómetros al Norte y al Nordeste de Luen, y hasta Montaigu, situado a 16 kilómetros al Sureste. Ha sido ensanchada hacia el Norte y el Este la cabeza de puente aliada sobre el Aisne, en Soissons. En el valle del Marne, nuestras tropas han cruzado el río y se encuentran frente a Epernay y, en

algunos puntos, se hallan a dos kilómetros al Sur de la ciudad.

OCUPACION DE AMIENS

Londres.— Un mensaje del frente recibido por la Agencia Reuter, afirma que las tropas británicas han entrado en Amiens.—Efe.

LOS ALEMANES SEÑALAN QUE EL AVANCE ALIADO AL NORTE DE PARIS HA SIDO DETENIDO

Cuartel general del Fuhrer.—"Remos detenido al enemigo que seguía desde cerca nuestros movimientos de despeje al Norte de París. Nuestras fuerzas contraatacan las columnas de asalto adversarias que se dirigen hacia Beauvais. En el sector Laon-Reims, libramos dura lucha con fuerzas acorazadas enemigas que han logrado ganar más terreno hacia el Norte y el Nordeste. La presión enemiga en el valle del Ródano ha aumentado, especialmente alrededor de Valence. En dura lucha

(Pasa a cuarta página)

EN BERLIN SE DICE QUE LA SITUACION EN RUMANIA ES POCO CLARA

Berlin.—La situación en Rumania continúa siendo poco clara, se declara hoy en la Wilhelmstrasse. Se ignora exactamente la suerte de la legación alemana en Bucarest. Según la última información facilitada por una personalidad alemana que ha conseguido pasar a Hungría, la legación del Reich fué cercada por tropas del Rey Miguel y ocupada más tarde. No se tienen noticias del ministro de Alemania.—Efe.

HORIA SIMA DIRIGE UN LLAMAMIENTO AL EJERCITO RUMANO

Berlin.—Desde la frontera rumana, Horia Sima, jefe de la Guardia de Hierro, ha dirigido un llamamiento al ejército rumano, en el que censura duramente la capitulación del Rey Miguel y sus seguidores.

El llamamiento de Horia Sima termina con estas palabras: "No puede haber más que una sola orden: defender a Rumania contra el bolchevismo"

COMO ESTA CONSTITUIDO EL NUEVO GOBIERNO RUMANO

Bucarest.—En la lista del nuevo Gobierno real rumano figura como presidente del Consejo el general Senatescu. Asimismo hay cuatro ministros sin cartera. La de Defensa se encarga al general Racovitz, y el titular de Asuntos Exteriores es Gregorio Nicolescu Buzesti. El general de división Gheorge ha sido nombrado jefe del Alto Estado Mayor y el general de brigada Dombrowski, alcalde de Bucarest y prefecto de policía de la capital.

LOS BOLCHEVIQUES EN BUCAREST

Londres.—Las tropas soviéticas han entrado en Bucarest según anuncia oficialmente la Radio de Moscú.—Efe.

EISENHOWER ANUNCIO QUE BRADLEY Y MONTGOMERY HAN SIDO EQUIPARADOS

"ESTA DECISION NO QUIERE DECIR QUE EL GENERAL INGLES HAYA PERDIDO CATEGORIA,"

Cuartel general del Cuerpo expedicionario aliado.—El general Eisenhower ha declarado ante una conferencia de Prensa especial que los generales Bradley y Montgomery quedan equiparados bajo su autoridad como comandantes de grupos de ejércitos. Dijo que esta decisión fué tomada al iniciarse las operaciones en Europa y no quiere decir que el general Montgomery haya perdido categoría.

El general Eisenhower afirmó que Montgomery era uno de sus amigos más íntimos y uno de los mejores soldados de la guerra.

"Montgomery tiene que desempeñar

una tarea muy difícil y sería muy triste que se creyera que había sido degradado simplemente por la puesta en práctica de nuestros métodos originales".

En respuesta a varias preguntas, el comandante jefe aliado recaló que esta medida no significa la hegemonía norteamericana o británica ni que el uno pueda ir en ayuda del otro. "Nadie puede tener derecho a interpretar lo que ha ocurrido como señal de disensión. Cualquiera que así lo haga perjudicará grandemente a la fuerza aliada y si de mí dependiera la fusilaría".—Efe.

Becas «Alejandro Salazar» para estudiantes necesitados

Madrid.—La Jefatura del S. E. U. a propuesta de la Obra de ayuda juvenil, convoca en los distritos universitarios y jefaturas provinciales del Frente de Juventudes, las becas "Alejandro Salazar", al igual que en años anteriores, con lo que pretende dar un avance al punto 24 de la Revolución nacional: "La cultura se organizará de forma que no se malogre ningún talento por falta de medios económicos. Todos los que lo merezcan tendrán fácil acceso, incluso a estudios superiores.

En consecuencia de esta norma fundamental, establece estas becas de

acuerdo con las siguientes bases:

- 1.ª—Se asignan 100 becas "Alejandro Salazar", ampliables si fuera mayor el número de recursos con que contase este Sindicato, de las cuales 30 lo serán a cargo de la Jefatura Nacional del S. E. U. y el resto procedentes de los Gobiernos civiles, Jefaturas provinciales del Movimiento, Avantamientos, Diputaciones y demás organismos oficiales y privados, y cuya relación se publicará cuando se tenga conocimiento exacto de las donadas por los mismos, a distribuir entre los camaradas afiliados a nuestro Sindicato, por intermedio de las Jefaturas de distrito y provinciales.
- 2.ª—Estas becas estarán dotadas con el haber anual de 4.500 pesetas para el curso 1944-45, comenzándose a percibir en el mes de Octubre por meses vencidos hasta el mes de Junio, inclusivos, y abonándose las mensualidades en las administraciones de los distritos y provinciales.
- 3.ª—La concesión de las becas se realizará: 30 por el jefe nacional del S. E. U. a propuesta de la Obra de ayuda infantil, entre las solicitudes enviadas por los distritos y provinciales. El resto por las Juntas provinciales que presidirán los Excmo. Srs. gobernadores civiles, jefes provinciales del Movimiento o jefes de las Corporaciones y entidades que hayan concedido las becas, formando parte de estas juntas las jerarquías del Sindicato Español Universitario.
- 4.ª—Serán requisitos para optar a las mismas:

(Concluye en cuarta página)

DELEGACIÓN DE INDUSTRIA

RESTRICCIONES de energía eléctrica

Agravándose la situación creada por la falta de agua en los pantanos de las Centrales Eléctricas Productoras, a partir de la fecha de hoy no se dará con garantía más servicio que desde las siete de la tarde hasta la una de la mañana para uso exclusivo de alumbrado, prohibiéndose terminantemente la utilización de la energía para usos industriales.

Quedan exceptuadas de esta prohibición, exclusivamente, las panaderías y fábricas de harinas.

No obstante, las autoridades locales, de acuerdo con las Empresas, tratarán por todos los medios a su alcance de paliar, en lo posible, esta situación, continuando el servicio hasta las siete de la mañana.

Burgos a 1.º de Septiembre de 1944.

EL INGENIERO JEFE

Hoy hace cinco años que estalló la guerra

A las diez de la mañana del 1 de Septiembre de 1939, Forster, proclamaba en Dantzig la anexión de esta ciudad al Reich. Lo hizo en los siguientes términos:

"Hombres y mujeres de Dantzig: He go la hora deseada por vosotros hace 20 años. A partir de hoy, entráis en el gran Reich alemán. Nuestro Führer, Adolfo Hitler, os ha liberado. Por primera vez, la bandera de la cruz gamada, la bandera del Reich alemán, flamea hoy en los edificios de Dantzig. Flamea igualmente, a partir de hoy, en los antiguos edificios polacos y en todo el puerto. Desde las torres del viejo Rathaus, y desde la antigua iglesia de Santa María, anuncian la hora de la liberación de Dantzig. Agradecemos al Señor que dió al Führer la fuerza y la posibilidad de liberarnos del "diktat" de Versalles. Los dabanos del Reich. Hombres y mujeres felices por ser ahora también ciudadanos del Reich. Hombres y mujeres de Dantzig: en esta hora solemne, queremos estar unidos, extendernos las manos a otros y hacer al Führer la promesa sagrada de que emplearemos todos nuestros esfuerzos por

"Esta lucha-advirtió aquel día Alemania-será larga"

Fracaso de las tentativas conciliatorias

la grande y admirable Alemania. ¡Viva nuestra gran Patria Alemania!"
Después Forster envió al Canciller Hitler la siguiente comunicación:
"Mi Führer: Acabo de firmar y de poner en vigor la siguiente ley fundamental para la reincorporación de Dantzig al Reich alemán:
"Para poner término a la miseria creciente de la población de Dantzig, decreto la siguiente ley fundamental:
"Artículo 1.º Queda abolida la Constitución de la Ciudad Libre de Dantzig.
Artículo 2.º El poder del Estado es ejercido por el Jefe del Estado.
Artículo 3.º La Ciudad Libre de Dantzig, constituye con su territorio y su población una parte integrante del Reich Alemán.
Artículo 4.º Hasta la resolución definitiva del Führer continúa en vigor

toda la legislación actual, con excepción de la Constitución".

"Os ruego, mi Führer, en nombre de Dantzig y de su población, vuestra aprobación para esta ley fundamental y que una ley del Reich sancione la unión de Dantzig a la patria alemana. Dantzig os promete, mi Führer, su adhesión, su gratitud y su fidelidad eterna.
Hitler telegrafió:

"Tomo nota de la proclamación de la Ciudad Libre de Dantzig sobre su reincorporación al Reich alemán. Os agradezco, gauleiter Forster, así como a todos los hombres y mujeres de Dantzig vuestra fidelidad inquebrantable, mantenida durante tantos años al Reich alemán. La ley sobre la reincorporación de Dantzig a la patria será publicada inmediatamente. Os nombro jefe de la Administración ci-

vil para el territorio de Dantzig".

Alemania resolvía así, de un modo tajante un problema pendiente desde la paz de Versalles, pero su resolución era la guerra, no sólo con Polonia sino también con Inglaterra y Francia. Durante los meses precedentes hubo momentos en que se pudo pensar que la solución del pleito germano-polaco pudiera hacerse por vía pacífica. No fué así.

El día 25 de Agosto se había firmado en Londres un tratado de alianza entre Polonia e Inglaterra, que confirmaba la declaración de garantía hecha el 31 de Marzo, en la Cámara de los Comunes, por sir Neville Chamberlain. El artículo primero de ese tratado decía textualmente:

"Si una de las partes contratantes se viera envuelta en guerra por una potencia europea en consecuencia de una agresión de que hubiera sido víctima la otra parte contratante le prestará inmediatamente todo el auxilio y asistencia que pudiera"

A raíz de la firma del pacto germano-soviético, Inglaterra había advertido claramente a Alemania que este hecho no modifica en absoluto la actitud adoptada por el Gobierno británico con relación a Polonia. En una carta personal que Chamberlain remitió a Hitler, el 22 de Agosto, le decía:

"Se ha dicho que si en 1914 el Gobierno británico hubiese dado a conocer claramente su actitud, la gran catástrofe se habría evitado. Sea o no justificada esta opinión el Gobierno de Su Majestad, en las actuales circunstancias, está decidido a no permitir que subsista ningún equivoco. Y en caso de necesidad está también decidido y dispuesto a emplear todos sus recursos."

Chamberlain declaraba de modo categórico la voluntad inglesa de cumplir sus compromisos en relación con Polonia, pero sugería la posibilidad de resolver el pleito polaco-alemán por vía amistosa con la mediación de Inglaterra. No fué posible llegar a un acuerdo. Cuando al día siguiente Hitler entregó al embajador inglés su respuesta para Mr. Chamberlain, Inglaterra pudo conocer el punto de vista del Reich.

Alemania, según decía Hitler, no quería la guerra con Inglaterra, sino que por el contrario había intentado durante varios años ganar su amistad, pero esto no le haría renunciar a la defensa de sus intereses.

"Vuestra carta —decía el Führer Canciller al primer ministro británico— me informa de que en el caso de una intervención alemana en Dantzig, Inglaterra auxiliaría a Polonia. Tomo nota de esta declaración y es seguro que ella no modifica en nada la voluntad del Gobierno del Reich de defender sus intereses. En ese caso tengo, como Vuestra Excelencia, la opinión de que debemos esperar que la guerra sea larga. Alemania está preparada para esa guerra y resuelta a hacerla si Inglaterra ataca. Más de una vez he declarado al pueblo alemán y al mundo entero, que la nueva Alemania prefiere soportar todas las miserias y privaciones, cualquiera que sea la duración de ellas, antes que sacrificar sus intereses nacionales y, sobre todo, su honor".

Es curioso resaltar que en Versalles había sido precisamente Inglaterra quien frente al criterio de Francia se oponía a la resolución del problema de fronteras planteado por Polonia en la forma en que se quedó al fin y que había de ser origen de esta nueva contienda. En cuanto a Francia, que entonces hizo prevalecer su criterio, aconsejaba ahora la mayor prudencia a Varsovia. En efecto, el embajador de Francia cerca del Gobierno polaco, recibía en los angustiosos días finales de Agosto de 1939 las siguientes instrucciones:

"El Gobierno francés recomienda, con insistencia, al Gobierno polaco que evite cualquier reacción militar en el caso de que el senado de la Ciudad Libre proclamara su reincorporación al Reich. Si esa resolución fuera tomada, es preciso que Polonia no responda con una acción del mismo género, debiendo formular todas las reservas y recursos jurídicos por vía diplomática."

Pero el día 1 de Septiembre las tropas alemanas atravesaban la frontera polaca y el Führer Canciller alemán declaraba que esta acción era la consecuencia de "agresiones polacas".

"El Estado polaco —decía Hitler en la proclama que lanzó ese día, mientras las tropas motorizadas del general Blascowicz atravesaban la frontera—, ha rehusado la liquidación pacífica de nuestras relaciones y ha apelado a las armas. Los alemanes de Polonia son perseguidos con una crueldad sangrienta y expulsados de sus casas. Numerosas violaciones de fronteras intolerables para una gran potencia, demuestran que Polonia no quiere respetar al Reich. Para poner fin a este estado de cosas, le resuelto oponer a la fuerza la fuerza. El Ejército alemán combatirá con una decisión inalterable por el honor y los derechos vitales de la Alemania resucitada. Espero que cada soldado, fiel a las grandes tradiciones del eterno Ejército alemán, sabrá que es el gran representante de la Alemania Nacional-socialista. "Viva nuestro pueblo y nuestro Reich".

Todavía se intentaron negociaciones para resolver la cuestión por vía diplomática. Era tarde. El día 3 de Septiembre llegaba a la Wilhelmstrasse el ultimatum inglés, que terminaba diciendo: "Si hoy (3 de Septiembre), antes de las once de la mañana, no fueran dadas por el Gobierno alemán órdenes en el sentido indicado (retirada de las tropas alemanas del territorio polaco), será declarado el estado de guerra entre los dos países". Este ultimatum confirmaba una declaración suscrita por Inglaterra y Francia, que fué entregada al Reich el día 1.

La respuesta alemana fué negativa. La guerra, iniciada con la invasión de Polonia por las tropas alemanas, se extendía a las cuarenta y ocho horas, a las naciones occidentales Francia e Inglaterra, para generalizarse pocas semanas después, con la intervención de Rusia, a toda la Europa oriental, y más tarde, al Mundo entero.

Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que ejecutará la Música de Infantería San Marcel en el Paseo del Espolón de 9 a 11 de la noche, en el día de la fecha.
1.º — «Provincias» pasodoble Terol
2.º — Gran fantasía de la Ópera «Maruxa». V. Ives
3.º — «Féromont». Obertura. Ethoven.
4.º — «Maruxa». Intermedio Vives.
5.º — «El Último Romántico» Soutullo y Vert.

GUIA PROFESIONAL

F. URRACA
OCULISTA
DEL HOSPITAL DE BARRANTES
Y DE LA CRUZ ROJA
LAIN CALVO, 18. Teléfono 1311

S. ARIAS
CIRUGIA Y VIAS URINARIAS
CONSULTA: de 12 a 2 y de 3 a 5
VITORIA, 9, 2.º.—Burgos
Teléfono, 2218

Luis de la Cuesta
Director Sanatorio Antituberculoso de LEZA
Pulmón y Corazón.—RAYOS X
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Santander 3, 4.—Teléfonos 1735 y 1988

ARTURO GIL
Aparato Respiratorio y Corazón
RAYOS X
Consulta de diez a una
Generalísimo Franco, 13 (antes Isla)
Teléfono, 2310

ANTONIA CASTILLO
MEDICO
Especialista en partos y enfermedades de la mujer
Consulta: de 11 a 2 y de 3 a 5
Aparicio y Ruiz, 18, primero, centro
Teléfono, 1701. Burgos

J. VELASCO
PULMON Y CORAZON
RAYOS X
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6
Santander, 18, Teléfono 1533

G. BAÑUELOS
OCULISTA
DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD
Paseo José Antonio, 67. Tel. 1504

P. LOPEZ
DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO
Jefe del Servicio de PULMON Y CORAZON de la Cruz Roja
RAYOS X
Consulta de 11 a 5
Puebla, 2.—Teléfono 2231

Sanatorio
N.ª SRA. DE LA BLANCA
Cirugía y Especialidades
Director facultativo
D. Vicente Mateos López
Pisones, 33.—Teléfono 2329

José Carazo
Partos y enfermedades de la mujer
del Hospital de Barrantes y Cruz Roja
Héroes del Alcázar, n.º 9
Teléfono, 1591

Clodoaldo Padilla
Partos y Enfermedades de la mujer
Onda corta.—Diatermia
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5
San Juan 48 y 50, 1.º.—Teléfono 1855

Ricardo Cueva
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7
Vitoria, 20, 1.º dcha. Teléfono 1721

DR. MUÑOZ CASAS
PIEL Y VENEREAS
Onda corta
DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTIVENEREO
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6
Almirante Bonifaz, 13, 1.º Telf. 1530

HERNAEZ MOLINER
ESPECIALISTA NIÑOS
Precedente Casa Salud Valdecilla
Lámpara de Cuarzo.—Rayos X
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6 y media
Calle de Santander, tres, 3.º izquierda

MEDICO DENTISTA
B. Aragónes González
RAYOS X
Consulta: de 10 a 1
Madrid, 9, segundo, derecha

V. Ojeda Careado
Aparato digestivo y nutrición
Análisis clínicos. Rayos X. Metabolometría. Consulta: de 10 a 2 y de 3 a 5
Vitoria 19, 1.º.—Teléfono 1667

José María Rodríguez Orive
ODONTOLOGO
Consulta, de nueve a una
Madrid, 10, 1.º izquierda.—Telf. 2591

G. RICA CAMARA
Partos, enfermedades de la mujer
DIATERMIA
Del Hospital Clínico de Barcelona
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Madrid, 3, 2.º izquierda

CLINICA DENTAL
DOMINGO BARREIRO
Consulta diaria de 10 a 1 de 4 a 7
Santander, 22 y 24. Teléfono 2432

I. LOPEZ SAIZ
Jefe de Clínica del Sanatorio Psiquiátrico "SAN LUIS"
Enfermedades mentales y nerviosas
Consulta: Sábados, de 12 a 2
Calle de Santander n.º 9, 4.º centro
BURGOS

J. SANCHEZ DIAZ
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
General Santocildes, 10, 1.º
Consulta: de 12 a 2 y de 3 a 7
Teléfono 1247

N. Balmori Diaz-Agero
OCULISTA
Vitoria, 19, 1.º izquierda
Consulta diaria

J. J. PERALTA
PIEL—SIFILIS
Precedente de la Clínica del doctor Sainz de Aja en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid
Horas de 11 a 2 y de 4 a 6
Madrid, número 7, 3.º, izquierda

TRATAMIENTO RADIO-ELECTRICO SIN OPERACION de la hipertrofia prostática, "prostatitis". — Endobronquial: de los obesos pulmonares, bronquiectasias, asma y bronquitis crónica.—Fisioterápico: de las colitis crónicas y hemorroides.
ANGEL DE GARAZABAL MEDICO
Florida, 17. Vitoria. Teléfono 1417

José Luis Alonso
ESPECIALISTA DE NIÑOS
Radiología — Rayos X
Vitoria número 28, 1.º

JOSE ALONSO
Medicina interna, Corazón y Nutrición
Consulta de 11 a 2 y de 3 a 5
Espolón 32.—Teléfono 1912

Luis Pérez Fadón
Aparato digestivo
RAYOS X.—ANALISIS CLINICOS
Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 5
MARTINEZ DEL CAMPO, 1, 1.º
Teléfono, 2370

José Martín Pardo
MEDICINA INTERNA, PULMON Y CORAZON
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5
Calle Madrid, 14, 3.º Teléfono 2408

Laboratorio de análisis clínicos
Vicente Vallejo
QUIMICO: José S. de la Cruz
San Pablo, 10, 3.º.—Teléfono 1903

Clínica Quirúrgica
«SAN ANTONINO»
Servicio Médico Permanente
San Pedro Cardeña, 24. Tl. 2405
CIRUGIA GENERAL
Especialidad: APARATO URINARIO
Director: Dr. E. RENEDO RUIZ
Por oposición de Beneficencia Municipal y Facultad de Medicina de Madrid
Consulta particular: S. JUAN, 63-2.º Is. Teléfono 1414 De 12 a 8

La HUMANIDAD, San Juan 61 — Teléfono 2904
EL SEÑOR

† Don Florencio Lorenzo González
(Apoderado de Industrias Giménez Cuende)

falleció en el día 30 de Agosto de 1944, a los 43 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

El director, Pablo Giménez, Apoderados y compañeros; su apenada esposa, doña Medarda Lesmes; hijos, María del Carmen, Jesús, María de las Mercedes y José María; padres políticos, don Ezequiel y doña Perpetua; hermano político, don Fidencio Lesmes (inspector del Banco Español de Crédito en Madrid); tíos, sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral, que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, hoy 1.º de Septiembre a las once, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos, 31 de Agosto de 1944. Vivia: Puebla, núm. 23, duplicado

INFORMACION LOCAL

En el sorteo del cupón pro-cegos celebrado el día de ayer, resultó premiado el número 380.
Comprad el cupón pro-cegos y contribuiréis a una obra patriótica.

GRATITUD. — La familia de don Juan Antonio Cortés y García de Quevedo, expresa su agradecimiento a cuantas personas manifestaron condolencia por la muerte de aquel o asistieron a su entierro y funeral.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO. — Defunciones. — Florencio Lorenzo González, de Toro (Zamora) 43 años, Puebla. 23.

NACIMIENTOS. — Francisco Somavilla Sanz.

MATRIMONIOS. — Don Antonio Renuncio García, con doña Salustiana Yuste Alonso, hoy a las ocho en San Gil.

Don Fortunato Sotillo Pérez, con doña Teresa Terradillos Juez, mañana a las once en San Gil.

Notas militares

DESTINOS

Intendencia. — Tenientes, D. Antonio Caizo Sancha, de disponible en la sexta región, y D. Enrique Bust Pérez de Vargas, de disponible en la primera, a la Agrupación de Intendencia n.º 6.
Oficiales Militares. — Comandante D. Eduardo López Ruiz, de disponible en Marruecos, al Estado Mayor del VI Cuerpo de Ejército.
Capitán D. Mariano Bravo Méndez de Castilla, del Parque de Artillería de Burgos, a la zona de reclutamiento y movilización. n.º 33.

PAGADURIA MILITAR DE HABERES DE C. E. DE N.

Señalamiento de pago del mes de Agosto

Día 1. — De 11,30 a 13,30, señores Habilitados de los servicios y dependencias.

De 17,30 a 19,30, señores Jefes y oficiales.

Día 2. — De 11 a 13,30 y de 17,30 a 19,30, Cuerpo auxiliar subalterno del Ejército, suboficiales y caballeros mutilados de Guerra por la Patria.

Días 4 y 5 de Septiembre. — De 11 a 13,30, personal que no se haya presentado a cobrar los días anteriores.

CARTELERIA

COLISEO CASTILLA
FIERRECILLA SIN DOMAR
Grandiosa y graciosa
superproducción nacional

CINE CALATRAVAS

Hoy, 8'15 y 11 noche
MILLONARIO A SUELDO
Alice Faye y George Murphy
Precios de verano

CINE AVENIDA

Hoy: **BUSCANDO FAMA**
Grandiosa película americana



(Instalado en la calle Miranda)

HOY Tarde a las 7'45
Noche a las 10'45

¡SENSACIONAL ESTRENO!

Femina

Creación cómica representada 500 veces en el "CIRCO PRICE" de Madrid por los famosos superpayasos

Pompo y Thedy

Zampabollos y Nabucodonosor
EXITO DE RISA

Pregón de la Falange

En el B. O. del Movimiento correspondiente al día 1.º de Julio, se convoca un concurso oposición para proveer en turno libre 150 plazas de oficiales del Cuerpo General Administrativo del Movimiento, dotadas con 6.000 pesetas anuales. Las condiciones y programas se publican en el referido B. O. del Movimiento.

ANUNCIOS OFICIALES

Agrupación de Sanidad Militar n.º 6

Siendo precisa la adquisición de mobiliario para la residencia de Oficiales y Suboficiales, se anuncia concurso para las casas constructoras que deseen construirlo. A disposición de las mismas se encontrarán en las Oficinas de Mayoría de esta Agrupación, los pliegos de condiciones, siendo por cuenta del adjudicatario los gastos del presente anuncio.

Burgos 31 de Agosto de 1944.
El comandante médico mayor, Félix Gil Ossorio.

SUBASTA

El día 3 del corriente mes de Septiembre, a las 5 de la tarde, se subastará la casa taberna del pueblo de Villaescusa la Sombria.

CURSILLO DE A. CATOLICA PARA SACERDOTES

Si grande ha sido el entusiasmo con que se ha seguido el desarrollo del Cursillo en días anteriores, puede decirse que el entusiasmo aumentó el día de ayer, siguiéndose con atención suma tanto los informes del consiliario señor Temiño, como del párroco de Los Barrios, señor Alonso y las lecciones de Monseñor Vizcarra.

Pero entre todos los actos del Cursillo descoló el celebrado en el Salón de actos del Círculo Católico, que fué presidido por el Excmo. Sr. Obispo auxiliar Dr. Llorente y la Junta diocesana. A él acudieron, junto con los sacerdotes cursillistas, los miembros de las cuatro ramas de A. C. siguiendo con gran atención la docta conferencia de Monseñor Vizcarra que vió al final premiada su labor con grandes aplausos, terminando el acto con el "Christus vincit" cantado por los asistentes y con la bendición del Excmo. señor Obispo auxiliar.

Hoy, último día del cursillo, continuará desarrollándose el programa anunciado y en la tarde, el capellán profesor de la Academia de Ingenieros, don Mariano Vega, desarrollará a las cuatro y media el tema "La educación premilitar de las Juventudes de Acción Católica", y mañana, a las diez y media, se celebrará la sesión de clausura.

San Sebastián
Hotel Izpura
Victor Pradera, 7 (Plazo)

Velódromo Club Ciclista

El sábado 2 de Septiembre, de diez y media a los de la madrugada

Gran Verbena Cotillón

Ultima de la temporada, con
ELECCION DE LA REINA DE LA FIESTA
y su CORTE DE HONOR

Delegación provincial de Abastecimientos y Transportes

Establecimientos que suministrarán a los transeúntes

Los establecimientos que suministrarán a los transeúntes durante el mes de Septiembre, serán los siguientes:
Ultramarinos: Ignacio Palacios. — Merced 12.
PANADERIA: Elías Gómez. — General Sanz, calles 1, 3 y Hospital Militar n.º 10.

NOTA. — Se recuerda a todos los industriales panaderos la obligación que tienen de presentar los cupones correspondientes al mes de Agosto, y cuyas tiras son las correspondientes a las semanas 58, 59, 60, 61 y 62, dentro de los siete primeros días del mes de Septiembre, con las declaraciones juradas de harina consumida y número de piezas elaboradas.

De interés para las colectividades de esta capital

Hoy día 1.º de Septiembre, recogerán en estas Oficinas, Negociado de Racionamiento y horas de 11 a 1, las colectividades dependientes del Sindicato de Huelteria, la ficha para el suministro de pan y autorización para retirar el cupo de ultramarinos, previa entrega de la ficha caducada y presentación de los impresos 31 bis debidamente rellenos.

Los Colegios, Conventos, Seminarios Cívicos y Hospitales harán el día 2, acompañar los documentos señalados en el párrafo anterior y las hojas de cupones números 63, 64, 65 y 66, de cada cartilla inscrita en su respectivo censo.

Se recuerda a citadas Colectividades no será admitida la ficha de pan que no traiga anotada al dorso diametralmente raciones suministradas, como asimismo la que carezca de firma del industrial panadero.

La recogida de repetida ficha y del cupo de ultramarinos terminará el día cuatro, pasado el cual bajo ningún concepto se entregará.

CIRCULAR NUMERO 1233

Declarando libre de circulación el azúcar

La Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, participa a esta Delegación Provincial, que a partir de esta fecha, el azúcar de cualquier campaña ya sea nacional, de importación o afinada, no precisará goza de circulación.

El domingo se celebrará una carrera ciclista para infantiles

La verbena del sábado en el Velódromo

Celebrará mañana el Club Ciclista Burgalés, en su Velódromo de la Quinta, una sugestiva y brillante verbena para la que por cierto, reina expectación, sobre todo entre el elemento femenino, puesto que en la fiesta se elegirá entre numerosas concursantes, la "señorita Club Ciclista", a la que se entregará una vistosa banda y se obsequiará con delicados regalos. Habrá baile hasta las dos de la madrugada y se obsequiará a todas las señoritas que asistan a la verbena.

El domingo y como continuación de las pruebas domingueras, se celebrará una carrera ciclista para neófitos menores de 16 años, sobre el recorrido Burgos, Buniel, Burgos, (24 kilómetros). La salida se dará a las doce de la mañana, frente al domicilio social, General Molá 7, y la meta de llegada estará instalada en la carretera de Valladolid, frente al Instituto.

DELEGACION PROVINCIAL DE TRABAJO

Habiendo sido ampliado el plazo de presentación de expediente de familias numerosas hasta la fecha que oportunamente se hará saber, se pone en conocimiento de los interesados que, aunque pasado el 31 de Agosto pueden presentar en esta Delegación de Trabajo sus expedientes.

Nuevos jugadores de la Gimnástica

Se proroga el plazo de admisión de socios hasta el día 15

La actividad de la junta directiva de nuestro primer Club comenzó a dar sus frutos hace algún tiempo. Iniciativas, realizaciones de diverso orden, fichajes... La escasez de espacio nos obliga a ser concisos pero no tanto que no vayamos a dar cuenta de las nuevas adquisiciones de la Gimnástica, logradas como inmediata consecuencia del entrenamiento de ayer tarde. He aquí los nuevos jugadores albino-negros:

Clementino Delgado (Clemen), primer elemento del Castilla que se incorpora a la Gimnástica y sobre el que huelgan más comentarios.

Miguel Alfambra, defensa, veinte años, zaragozano y procedente del D. F. N. Castilla de Palencia.

Mario Jugo Larrauri, delantero, veintidós años, procede del Galdacano y es hermano del defensa del Sabadell. Gerardo Aguiriano Gurruchaga, medio, veintidós años, y procede del Osasuna.

NUEVOS DIRECTIVOS

Han sido nombrados directivos del Club burgalés, don Moisés Arroyo Arroyo y don Narciso González Ruiz.

INSCRIPCION DE SOCIOS

Durante todo el día de ayer fué incesante el desfile de personas que desean figurar en las listas de la Gimnástica como nuevos socios. Según nuestros informes, el número actual de asociados se eleva a más del doble de los que había en primero de Agosto y tantas son todavía las solicitudes recibidas, que el Junta Directiva ha decidido dar el máximo de facilidades prorrogando la admisión sin previo abono de cuota de entrada hasta el día 15 del actual mes.

Mañana empieza la temporada en el Teatro Principal

La Empresa Arango, al posesionarse nuevamente de nuestro primer coliseo, quiere mostrar su agradecimiento al favor constante que los burgaleses le prestan y como a tal señor tal honor nos promete muy agradables novedades teatrales y cinematográficas para la campaña que empieza. Cuanto bueno desfiló por los escenarios de España pasará por la escena del Principal, cuanto digno de encomio se produzca en Cine, se reflejará en su pantalla correspondiendo de ese modo a la adhesión del público.

En la función inaugural tendremos a la Compañía lírica titular del Teatro Calderón de Madrid. De allí vienen después de realizar la más fructífera temporada que se recuerda desde hace muchos años.

La crítica y el público han estado de acuerdo en afirmar que nunca la revisión de ese tesoro que es nuestro género chico ha alcanzado tan clamoroso éxito. Cuevas y Jaixa han montado treinta o cuarenta zarzuelas en tan admirable modo, que ni los viejos pudieron echar mano de las odiosas comparaciones.

Vida eterna

SANTOS DE HOY:

Ss. Gil Abad, Sixto ob., León m.r., Ana profetisa, Victorio ob. y los Doce Hermanos mrs.

SANTOS DE MAÑANA

Nuestra Señora de la Consolación, Ss. Esteban, r., Elpidio, ob., Antolin, Zenón, Teodoro, Julián y Felipe mrs.

Misa, con rito semidoble y color blanco, de S. Esteban, segunda oración A eunctis, tercera a voluntad, cuarta por la paz.

CULTOS

SAN GIL.—Día 1. Fiesta de San Gil. A las ocho y media, misa de comunión.

A las once, misa solemne con sermón, predicando don Fernando Resines Tolosana, capellán del señor Obispo.

Por la tarde, segundas vísperas, estación, rosario, novena, procesión con S. D. M. por el interior del templo, bendición y reserva, oficiando de pontifical el excelentísimo señor don Daniel Llorente Federico, Obispo Auxiliar de la Diócesis.

que la Archicofradía de Hijas de SAN LORENZO.—Solemne novena que la Archicofradía de Hijas de María dedica a la Santísima Virgen.

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión.

Por la tarde, a las ocho, predicando el M. I. Sr. Magistral.

Se admite

socio, aportando capital, para ampliación de negocio en marcha.

Escribir al núm. 208, "Avance"

Plaza José Antonio, 18, Burgos

Plaza de Toros de Palencia

Sábado 2 de Septiembre EXTRAORDINARIA CORRIDA - SEIS toros de la acreditada ganadería de doña María Montalvo para

EL ESTUDIANTE, MANOLETE Y JUAN MARIA PEREZ TABERNERO

Domingo 3, ¡CONTECIMIENTO! Presentación en España del famoso torero mejicano Luis Castro EL SOLDADO, que con FERNANDO DOMINGUEZ y LUIS MIGUEL DOMINGUIN lidiarán SEIS preciosos toros de la afamada ganadería del Marqués de Villagodio, de Salamanca

Las corridas darán principio a las seis de la tarde y las taquillas estarán abiertas todos los días de cinco a nueve de la noche.

Ferias y Fiestas de San Antolín GRANDIOSAS CORRIDAS DE TOROS

Los aliados ocupan AMIENS y REIMS

(Viene de primera página)

remos anulados los ataques adversarios en este sector.

UNA PEQUEÑA CABEZA DE PUENTE EN EL HAVRE

Frente del Norte de Francia.— Los canadienses están cortando ahora las últimas vías de escape que les quedan a los alemanes en Ruan y se cree que un considerable número de tropas germanas han quedado aisladas en la curva del río situada frente a Ruan, en la orilla occidental del río.

Las tropas británicas que han cruzado el Sena cerca de Cuclair, han establecido una pequeña cabeza de puente en la península de El Havre.

Más cerca de la desembocadura, las fuerzas belgas que conquistaron Quihebeuf, han realizado patrullas ofensivas por la península de El Havre.

A 13 KILOMETROS DE SOMME

Londres.— Las tropas británicas se encuentran a unos 13 kilómetros del Somme, según anuncia el corresponsal de la Agencia Reuter en el Cuartel general del general Dempsey.

LAS OPERACIONES EN EL SUR DE FRANCIA

Comunicado del Cuerpo expedicionario aliado.— VIII ejército: Continúa el avance de nuestras tropas hacia el Norte, en el valle del Ródano, después de vencer la resistencia del enemigo que se retira, al Norte del río Rona, en Livron. Solamente en un sector de 18 kilómetros situado al Sur del Drome, la carretera número 7 está sembrada de camiones, automóviles y tanques destruidos, y caballos muertos en número que pasa de los cinco mil.

Al Oeste del Drome, las tropas francesas han avanzado más al Norte hasta las cercanías de Bourg Saint Andeol, donde el enemigo resiste duramente.

En la Riviera, los norteamericanos han atravesado Niza, en dirección Este. El adversario recurre al uso extensivo de los campos de minas en este sector para retrasar el avance aliado. En los Alpes, las fuerzas enemigas han desplegado actividad en las cercanías de varios pasos de la frontera italiana.—Efe.

SAINT BIZIERT OCUPADA

Londres.— Las fuerzas del general Patton, han tomado la localidad de Saint Biziert, situada a 140 kilómetros de la frontera alemana, según se anuncia oficialmente.—Efe.

AMIENS LIBERADO POR LAS TROPAS INGLESAS

Gran cuartel general del cuerpo expedicionario aliado.—Amiens ha sido liberado por las tropas acorazadas británicas en un avance de cuarenta y cinco kilómetros. Rivalizan así en velocidad con las columnas del general Patton que han cubierto cerca de cien kilómetros en dos días. En la región de Amiens ha sido establecida una cabeza de puente de alguna importancia sobre el Somme.

Ha sido liberado también Villers

Vermont, al Norte de Gournay.—Efe

OTRAS LOCALIDADES OCUPADAS

Las fuerzas francesas del interior han ocupado Burdeos y han tomado Chambery (aboya) y Tonerre (Yonne).—Efe.

LYON FIRMEMENTE EN MANOS ALEMANAS

Berlín.— Procedentes del Sur, las tropas alemanas alcanzaron esta tarde la ciudad de Lyon, según anuncia la Oficina de Información Internacional. La ciudad se encuentra firmemente en manos de los alemanes después de haber sido reprimido un levantamiento de elementos "terroristas".—Efe.

CALMA en Rusia

Nuevo fracaso soviético al N. E. de Varsovia

Cuartel general del Fuhrer.—El alto mando alemán comunica:

En Rumania, el enemigo ha aumentado su presión hacia Plösti. Han fracasado los renovados ataques bolcheviques en la frontera Sur-oriental de Transilvania. En el resto del frente del Este no hubo novedad, salvo al N. E. de Varsovia, donde el enemigo fracasó nuevamente en su intento de irrupción, con pérdida de 24 tanques.—Efe.

Un informe del jefe supremo aliado sobre las pérdidas alemanas en Francia

Afirma que han sido hechos más de 200.000 prisioneros

Gran Cuartel general del Cuerpo expedicionario aliado.—El equivalente de cinco divisiones "panzer" alemanas ha sido aniquilado y seis más han sufrido pérdidas muy graves en el Norte de Francia entre el 6 de Junio — día "D"— y el 25 de Agosto, declara el general Eisenhower en un informe sometido a los jefes del Estado Mayor interaliado.

El equivalente de veinte divisiones de infantería ha sido eliminado y más de doce han quedado desorganizadas tras de sufrir bajas muy severas. Además, una división de paracaidistas y dos divisiones de infantería no tienen esperanza de escape de los puertos de la península de Brezosa, donde se encuentran estrechamente cercadas. Otra división de infantería quedó aislada en las islas del Canal.

El informe del general Eisenhower dice que el total de bajas alemanas, entre muertos, heridos y prisioneros, asciende a más de cuatrocientas mil

de las que más de doscientas mil son prisioneros de guerra.

Han sido capturados o destruidos mil trescientos tanques alemanes y más de veinte mil vehículos de transporte, unos quinientos cañones de asalto y mil quinientas piezas de artillería de campaña y pesada.

El informe prosigue: "El séptimo ejército alemán y el quinto ejército, nuevamente formado, han sido derrotados decisivamente, derrota que ha privado asimismo de la mayor parte de su fuerza combativa a los ejércitos I y XV. Tres mariscales y un comandante de ejército han sido destituidos o incapacitados por heridos. Un comandante de ejército, tres comandantes de cuerpo de ejército, quince comandantes de división y un comandante de fortaleza han sido muertos o capturados.

En el aire, la aviación alemana ha sufrido una terrible derrota. Desde el 6 de Junio, 2.378 aparatos han sido destruidos en el aire y 1.167 en el suelo. Además, 270 aparatos fueron probablemente destruidos y 1.028 fueron averiados en el aire.

En el mar, los alemanes no han podido interferir seriamente a las fuerzas de invasión. Las pérdidas de los barcos aliados fueron pequeñas. Unos trescientos barcos alemanes de todas clases han sido hundidos o averiados por la acción aliada. Una gran proporción de los esfuerzos alemanes fué dedicado a la colocación de minas. En las aguas frente a las playas de Francia, fueron recogidas minas en de todas las colocadas en cinco años, en todos los teatros de la guerra.

Efe.

A los cuatro años de guerra

(Viene de primera página)

serie de aspectos fundamentales. Desde el plano psicológico hasta el plano económico, desde el juego interior de la política en los países combatientes hasta la pugna de influencias exteriores, el resultado de las acciones enemigas y la oscilación—a veces contrariedad— de los intereses de los pueblos aliados en cada bando, la codicia y el afán de cada país ante la situación futura en una postguerra, todo ello participa de una manera intrincada, matizando o dando sentido a los hechos de armas. En plena guerra, ya no interesa exclusivamente el vencimiento del contrario, sino la forma de la victoria, la intervención de cada quien en el reajuste del mundo. Por eso hoy, ante el panorama universal de la contienda, no solamente importa a las naciones beligerantes la guerra misma, sino la futura paz.

Y la concepción de la paz comienza a mandar cuando aún los combates alcanzan un grado apasionante y la lucha es encarnizada. Junto al ritmo de las batallas, opera el juego de las diplomacias: no sólo interesa ganar la guerra, sino también ganar la paz. Esta postura la adoptan ambos bandos independientemente de la fortuna de sus armas, mientras existe una moral de lucha. Llegado un momento, surge en las mentes de los hombres, no ya el recuerdo inicial de los primeros combates, sino la imagen de la tregua próxima, y con ella vuelve a primer plano la postguerra anterior. Es natural que así sea, porque el don profético de los hombres se limita a moverse entre un pasado con vivencias y un futuro con deseos.

La guerra es un mecanismo histórico que tiene sus resortes propios y manda una vez iniciada; la geografía y la historia se complican en un proceso humano total y fuerzan las salidas, muchas veces imprevisibles y aún contrarias a los mismos deseos de los beligerantes. Pero a la marcha de la guerra—como un determinismo o como un fatalismo—, que atropella a sus mismos promotores y que parece incontenible, es preciso encontrarle cauce. "Un cauce que no sea la derrota de todos sometidos a una locura de la técnica guerrera o una evasión de las fuerzas infrahistóricas de la barbarie; concretamente: "del comunismo". Que cada beligerante piense en la guerra, es lícito; pero necesita pensar también en la paz, ya que no se ha desahuciado a la civilización de modo definitivo. Y para ganar la paz, es decir un orden civilizado y justo, no bastan los artefactos de la destrucción, sino que es preciso el dominio de los acontecimientos, la orientación de los sucesos a un fin determinado en el cual pueden salvarse también los vencidos.

"Si en los planes de la guerra sólo cuentan los beligerantes, en los planes de la paz cuentan también, y con calidad excepcional, los pueblos que no fueron arrastrados a la lucha, y que guardan su fe, su reserva moral y de armonía internacional". En este sentido, desde el principio de la guerra hasta el momento actual, han sido explícitas las declaraciones de España, tanto por su voz oficial como por sus representantes culturales. La experiencia de la anterior postguerra debe ser aprovechada a fin de instalar a los pueblos europeos en un marco de convivencia más firme y con un orden social más consistente. "La descomposición de la sociedad europea a consecuencia de la desmoralización producida por la Gran Guerra mundial, ha llevado a los pueblos a una doble violencia: hacia dentro, a la lucha encanada de las clases, y hacia afuera, a la lucha resentida de las naciones". No sólo se trata, pues, de un frente guerrero, sino también de un frente social y espiritual; y esta segunda guerra mundial produciría consecuencias gigantescamente desastrosas si no se piensa rectamente en una ordenación justa del mundo próximo, sin corrientes de disolución y de anarquía. ¡Arriba España!"

(El Español, 4 de Septiembre de 1943).

Becas «Alejandro Salazar» para estudiantes necesitados

(Viene de primera página)

- A) Ser español.
- B) Ser estudiante universitario o de centros de enseñanza superior.
- C) Ser afiliado al S. E. U. con antigüedad mínima de un año.
- D) Ser militante de F. E. T. y de las JONS o no tener esta posibilidad por pase reciente del Frente de Juventudes.
- E) Carecer el solicitante y sus padres o tutores de recursos económicos, extremo éste que justificarán debidamente mediante certificado expedido por la Jefatura provincial del Movimiento, y con las solicitudes o expedientes que facilitarán los departamentos de ayuda infantil.

5.—Fijadas estas condiciones como indispensables para optar a las becas, se dará preferencia:

- A) A los becarios de años anteriores.
- B) A los que tengan mejor expediente académico.
- C) A los pertenecientes a la Vieja Guardia.
- D) A los excombatientes.
- E) A los encuadrados en la División Azul.
- F) A los excautivos.
- G) A los que se hayan distinguido por su disciplina y servicios prestados al S. E. U.
- H) A los que hayan pertenecido a las Falanges Juveniles de Franco del Frente de Juventudes.

6.—Estas becas podrán ser prorrogadas en años sucesivos, siguiendo los mismos trámites.

7.—Para optar a las mismas será preciso presentar los documentos siguientes:

- A) Solicitud mediante impreso que facilitan los departamentos de Ayuda Juvenil.
- B) Certificado de la Jefatura provincial del Movimiento acreditativo de lo que se determina en la base 4ª, apartado E).
- C) Documentos probatorios de cualquiera de los casos consignados en la base 5ª.
- D) Certificado de estudios.
- E) Certificado del jefe del Distrito

provincial que acredite que el camarada en cuestión es merecedor de tal concesión.

Para los camaradas becarios de años anteriores que soliciten lap rórroga de la beca, únicamente les será exigido el certificado de estudios y un certificado del jefe del distrito provincial que acredite que el camarada continúa siendo merecedor de la concesión, así como que subsisten las causas económicas que motivaron la primera petición.

8.—Podrán perder los derechos a la misma una vez concedida, cuando el camarada mejore de situación económica o cuando cometa actos que le hagan acreedor de tal pérdida.

9.—Se concede un plazo de admisión de instancias entre los días 1º al 10 de Septiembre. Las solicitudes deberán ser entregadas precisamente en los Departamentos de Ayuda Juvenil de los distritos o provinciales del Frente de Juventudes correspondientes, sin que se admita su trámite por otro conducto.

ULTIMA HORA

El Gobierno polaco de Londres propone la participación de ministros comunistas

Londres.— El jefe del Gobierno polaco, Mikolajchik, ha declarado a la Prensa que el memorandum enviado a Moscú propone la constitución de un nuevo Gobierno con participación de representantes comunistas y la firma de una alianza entre Polonia y la URSS.—Efe.

SUBVERSION DOMINADA EN ESLOVAQUIA

Berlín.—Acerca de la situación en Eslovaquia, los círculos oficiales de Berlín declaran lo siguiente: "Agentes soviéticos han conseguido fomentar disturbios y organizar un movimiento subversivo, al que se han unido algunos miembros del ejército eslovaco. El

presidente ha podido dominar la situación gracias a la amistad alemana.

BATALLA EN PLOESTI

Berlín.— La Oficina de Información Internacional dice que se está librando una dura batalla en la región de Ploesti. Agrega que las tropas soviéticas entraron en la ciudad.—Efe.

OCUPACION DE VALENCE

Frente del Sur de Francia.— La ciudad de Valence ha sido ocupada por las tropas norteamericanas. Valence es la población más importante que existe en dicha región, después de Lyon, que se encuentra a unos 90 kilómetros al Norte.—Efe.